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1. Weisen Sie nach, das der Ausdruck —VaxQ(x) — Jy—Q(y) allgemeingiiltig ist!

2. Finden Sie unter den nachfolgenden Ausdriicken wenigstens zwei nicht allgemeingiiltige (Nach-
weis mittels widerlegender Interpretation)!

(a) Jz(A(z) V B(x)) — 3zA(z) vV IxB(x)
(b) Fe(A(x) A 3B(x)) — Fa(A(x) A B(x))
(c) FrA(x) A JzB(x) — Jx(A(z) A B(x))
(d) Vz(A(z) vV B(x)) = Vo A(z) V Ve B(x)
(e) Vx(A(z) V B(z)) — VzA(z) V xB(x)
(f) 3z(3yP(y) — P(x))

3. Beweisen Sie im Tableau-Kalkiil (3 aus 7)!

(a) Vz(P(z) = Q(z)) = (VoP(z) = VaQ(z))

(b) VaVyB(x,y) — Vy3xzB(x,y)

(¢) VeH(x) — VyH (y) Anm.: x sei frei fiir y in H.
) (

(d) VzIyR(z,y), YaVy(R(z,y) — R(y,x)),
VaVyVz(R(z,y) A R(y, z) = R(z,2)) - VaR(z, x)

(e) Pi(a) - 3xPi(x)
(f) Jz(P(x) = G) —» (VzP(x) — G) Anm.: In G kommt z nicht frei vor.
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